

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 17P/248/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623205174
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Gabrielová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623205174.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti: A. B., narodená XX.XX.XXXX a C. D. B., narodený XX.XX.XXXX, obe toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny C., E. „F. G. H.“, I. XX, J., deti zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, deti rodičov: matka F. B., narodená XX.XX.XXXX, bytom G. K. XXX/XX, J. - E., štátna občianka Slovenskej republiky a otec neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení:

I. Maloletá A. B., narodená XX.XX.XXXX a maloletý C. D. B., narodený XX.XX.XXXX s a p o n e c h á v a j ú v starostlivosti L. M. G. N. O. C., E. „F. G. H.“, I. XX, J. do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedenej pod sp. zn. 17P/248/2023.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 20.12.2023 žiadal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by ponechal maloleté deti v Centre pre deti a rodiny C., J. do právoplatného skončenia konania vo veci samej a taktiež podal návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti. Ako dôvod uviedol, že rozsudkom Okresného súdu Lučenec č. k. 17P/97/2023-36 zo dňa 13.06.2023 súd nariadil nad maloletou A. B., narodenou XX.XX.XXXX a maloletým D. C. B., narodeným XX.XX.XXXX výchovné opatrenie – pobyt v Centre pre deti a rodiny C., E. „F. G. H.“, I. XX, J., najdlhšie na šesť mesiacov počnúc právoplatnosťou rozsudku. Dňa 15.12.2023 sa na podnet úradu konala prípadová konferencia, ktorého sa zúčastnila matka, zamestnanci CDR a úrad. Pracovníci centra sa vyjadrili, že matka od umiestnenia maloletých deti navštívila trikrát, pričom bolo dohodnuté, že sa s deťmi bude stretávať každý štvrtok. Od umiestnenia je maloletým deťom starostlivosť zabezpečená v profesionálnej náhradnej rodine. Matka maloleté deti bola osobne v CDR navštíviť v dňoch 14.07.2023, 26.07.2023, následne sa do CDR dostavila aj dňa 03.08.2023, ale hneď aj odišla, nakoľko tvrdila, že má doma choré dieťa. Matka bola telefonicky požiadaná dňa 26.10.2023 sociálnym pracovníkom, aby sa dostavila do CDR, nakoľko u maloletého C. D. bola naplánovaná operácia palcov na nohách a CDR potreboval súhlas zákonného zástupcu s vykonaním chirurgického zákroku. Matka sa v dohodnutom čase dostavila a dala súhlas s vykonaním chirurgického zákroku, bola informovaná o psychickom, fyzickom, ako aj sociálnom vývine maloletých detí a tiež aj o dôležitosti budovania vzťahu s deťmi prostredníctvom pravidelného osobného kontaktu. Po operácii maloletého sa matka telefonicky informovala u sociálnej pracovníčky, či je maloletý v poriadku, boli jej poskytnuté všetky dostupné informácie. Následne matka telefonovala do CDR a bolo s ňou dohodnuté stretnutie spolu s maloletými deťmi na 01.12.2023, kedy sa aj dostavila v stanovenom čase. Počas stretnutí maloletý D. C. na matku reagoval neutrálne, vydržal u nej na rukách. Maloletá A. reagovala odmietavo, plakala, vyžadovala si byť na rukách profesionálneho náhradného rodiča. Matka avizovala, že by maloleté deti chcela na krátkodobý pobyt počas Vianoc 2023, bolo jej poskytnuté poradenstvo, že je dôležité, aby ju deti najskôr poznali a mali ju zafixovanú ako blízku osobu, čo vyžaduje pravidelné návštevy, na ktoré

však nechodila. Tiež bude potrebné vyjadrenie lekárky ohľadom vhodnosti pobytu vzhľadom k diagnóze maloletého D. C., ktorému diagnostikovali začínajúcu sa astmu a matka vykuruje domácnosť tuhým palivom. Okrem toho maloletému C. D. bola diagnostikovaná mikrocefália a oneskorené dosiahnutie očakávaného stupňa fyziologického vývinu. Neurologička odporučila liečbu na posilnenie svalstva. Zdravotný stav maloletej A. je vyhovujúci. Prípadovej konferencie sa zúčastnil aj profesionálny rodič spolu s maloletými deťmi a uviedla, že maloleté deti si vyžadujú individuálny prístup a celodennú nepretržitú starostlivosť. Sú veľmi citlivé, citovo naviazané na ňu, zaspávajú len v jej prítomnosti. Zdravotný stav maloletého D. C. si vyžaduje pravidelné kontrolné vyšetrenia, rehabilitáciu a individuálny prístup. Deti zaostávajú vo vývine. Matka si zobrala maloleté deti do náručia, ale deti okamžite začali plakať a ukludnili sa len v náručí profesionálneho náhradného rodiča, z čoho je možné konštatovať, že maloleté deti nemajú vytvorené žiadne citové väzby k matke, ktorá svojím ľahostajným správaním (nepravidelné návštevy) nevedela nadobudnúť dostatočné rodičovské zručnosti k výchove maloletých detí a nevytvorila si k nim žiadne väzby. Úrad počas trvania nariadeného výchovného opatrenia vykonal v domácnosti matky pravidelné sociálne zisťovania. Matka žije v spoločnej domácnosti s maloletými deťmi P. B., narodeným XX.XX.XXXX, K. B., narodenou XX.XX.XXXX, C. B., narodenou XX.XX.XXXX, C. B., narodenou XX.XX.XXXX a N. B., narodeným XX.XX.XXXX. Obývajú byt, ktorý je v osobnom vlastníctve pani C. M., ktorá je starou matkou matky. Byt pozostáva z jednej izby, kuchyne a špajze. Izba je zariadená manželskou posteľou, tromi osobitnými lôžkami, stolom, stoličkami, dvomi skriňami na ošatenie a potraviny, televízorom a kachľami na pevné palivo, ktorá slúži aj na varenie. Kuchyňa je vybavená časťou kuchynskej linky, stolom, stoličkami a chladničkou. Drevená podlaha v izbe je zakrytá kobercami. Podlaha v kuchyni je betónová. Do domácnosti je zavedená elektrina, studená voda je zavedená do kuchyne. Matka uviedla, že teplú vodu zohrieva na kachliach a umývajú sa vo vaničke. Hygiena v domácnosti bola v čase posledného sociálneho zisťovania dňa 06.12.2023 na nízkej úrovni. Na základe vykonaného sociálneho zisťovania je možné konštatovať, že matka aktuálne nemá vytvorené vhodné bytové podmienky k výchove maloletých detí so zdravotnými ťažkosťami. Matka je nezamestnaná, z informačného systému úradu z programu RSD o výplate sociálnych dávok bolo zistené, že matka poberá prídavky na štyri maloleté deti v sume 240 eur mesačne, iný príjem nemá. Na poberanie uvedenej dávky je z dôvodu nariadeného dohľadu určený osobitný príjemca mesto Lučenec, ktorý matke dávky vydáva formou potravinových poukázok. Na základe uvedených skutočností úrad konštatuje, že nariadené výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel a je toho názoru, že v osobnej starostlivosti matky by bol ohrozený fyzický, psychický a sociálny vývin maloletých detí, preto navrhujú, aby súd neodkladným opatrením ponechal maloleté deti v starostlivosti L. M. G. N. O. C., J. a začal konanie vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti.

2. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, ak ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdať do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

3. Podľa ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

4. Podľa ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením: ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bude vyhotovené.

5. Podľa ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom, až pri uskutočnení výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí boli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

6. Podľa čl. 5 základných zásad zákona č. 36/2005 Zb. o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä: a) úroveň starostlivosti o dieťa b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopnosti a vlôh dieťaťa g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny h) podmienky na vytváranie a rozvoj

vzťahových väzieb s obidvoma rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinnosti.

7. V danom prípade sa úrad práce, sociálnych vecí a rodiny domáhal nariadenia neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP pred začatím konania.

8. Účelom neodkladného opatrenia je okamžite súdne riešiť vec, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, teda ak je splnený predpoklad naliehavosti požadovanej úpravy, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Neodkladné opatrenie je právnym inštitútom procesného práva, ktoré možno vydať za predpokladu, že sú aspoň osvedčené základné skutočnosti umožňujúce záver o pravdepodobnosti a dôvodnosti nároku, ktorému má byť poskytnutá súdna ochrana a súčasne, že sa jedná o stav, kedy vec neznesie odklad, kedy je potrebný okamžitý zásah súdu formou neodkladného opatrenia. Neodkladné opatrenie si vyžaduje naliehavosť takého opatrenia, osvedčenie danosti práva a nevyhnutnosť potreby takejto úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia tak naliehavej potreby výchovného operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a vyžaduje bezodkladnú úpravu pomerov. V každej veci, ktorá sa týka maloletého dieťaťa, je zároveň potrebné vždy prihliadnuť aj na záujem maloletého dieťaťa.

9. Vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie posudzuje vždy z hľadiska záujmu dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu, je na mieste rozhodnúť neodkladným opatrením.

10. Podľa základných zásad čl. 5 písmeno a) až c) zákona o rodine záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu dieťaťa sa zohľadňuje najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti ako ja duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

12. V danej veci mal súd za to, že nariadené neodkladné opatrenie na ponechanie maloletých detí v starostlivosti Centra pre deti a rodiny C., J., je dôvodné. Matka maloletých detí prejavila záujem o maloleté deti na krátkodobý pobyt počas Vianoc 2023. Maloleté deti však potrebujú zvýšenú celodennú starostlivosť a individuálny prístup. Deti zaostávajú vo vývine. Matka v súčasnosti nemá vytvorené žiadne citové väzby s maloletými deťmi, nemá nadobudnuté dostatočné rodičovské zručnosti k výchove a maloleté deti ju nemajú zafixovanú ako blízku osobu z dôvodu, že nechodila na pravidelné návštevy maloletých detí. Keďže výchovné opatrenie – pobyt v Centre pre deti a rodiny C., J. uplynie dňom 23.12.2023 a konanie sp. zn. 17P/248/2023 ohľadne nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi nebolo ešte právoplatne skončené, súd nariadením neodkladného opatrenia ponechal maloleté deti v zariadení, kde sa nachádzajú až do právoplatného skončenia konania o nariadenie ústavnej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Ulica Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd v Žiline.